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广安市 2024 年初中学业水平考试试题 

物 理 
注意事项： 

1．本试卷分为试题卷（1-6 页）和答题卡两部分。满分 60 分，与化学同堂，考试时间共

120 分钟。 

2．考生答题前，请先将姓名、准考证号等信息用黑色墨迹签字笔填写在答题卡上的指定

位置，待监考员粘贴条形码后，认真核对条形码上的姓名、准考证号与自己准考证上的信息是

否一致。 

3．请将选择题答案用 2B 铅笔填涂在答题卡上的相应位置，非选择题答案用黑色墨迹签字

笔答在答题卡上的相应位置。超出答题区域书写的答案无效，在草稿纸、试题卷上答题无效；

作图题应先用铅笔画，确定不修改后，再用黑色墨迹签字笔描黑。 

4．考试结束，监考员必须将参考学生和缺考学生的答题卡、试题卷一并收回。 

 

一、单项选择题（每小题 1.5 分，共 18 分） 

1． 中华民族传统乐器历史悠久、种类繁多。关于乐器使用所涉及的声现象，下列分析正确的是（    ） 

A．唢呐表演，模仿鸟儿的叫声令人愉悦，是乐音 

B．笛子演奏，按压不同位置的气孔，主要改变声音的响度 

C．击鼓鸣锣，告知将士冲锋或收兵，说明声音可以传递能量 

D．敲击编钟，周围的人能听到声音，说明声音的传播不需要介质 

2．赏中华诗词、寻文化基因、悟生活之理。对下列诗句所蕴含的热现象分析正确的是（    ） 

A．“北国风光，千里冰．封，万里雪飘”，水凝固成冰的过程会放热，温度降低 

B．“风雨送春归，飞雪．迎春到”，雪的形成是升华现象 

C．“一夜新霜．著瓦轻，芭蕉新折败荷倾”，霜的形成是凝华现象 

D．“青青园中葵，朝露．待日晞”，露的形成需要吸热 

3．“以铜为镜，可以正衣冠”，我们的祖先很早就会利用磨光的铜镜来观察自己的像。下列现象与铜镜成

像原理相同的是（    ） 

A． 水膜中的像 B． 水中的倒影 

C． 手影游戏 D． 天空中的彩虹 

4．关于广安市中考体育测试场上出现的运动场景，下列分析正确的是（    ） 

A．小聪进行 1000m 测试通过终点时不能立即停下来，是因为受到惯性的作用 

B．小明进行乒乓球测试时，乒乓球撞击墙面被弹回，说明力的作用是相互的 
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C．小敏踢出去的足球在草地上滚动一段距离会停下来，是因为足球未受到力的作用 

D．小捷在跳绳测试中，起跳时她的重力和地面对她的支持力一定是一对平衡力 

5．如图是一款用于某校“五四”汇演航拍的新型智能无人机，在它竖直向上匀速运动的过程中（    ） 

 

A．动能增大，重力势能增大，机械能增大 B．动能减小，重力势能增大，机械能不变 

C．动能不变，重力势能增大，机械能增大 D．动能减小，重力势能增大，机械能减小 

6．《新能源汽车产业发展规划（2021—2035 年）》指出：发展新能源汽车是我国从汽车大国迈向汽车强国的

必由之路。下列家用电器与新能源电动汽车动力装置的工作原理相同的是（    ） 

A． 电视机  B． 手电筒 

C． 电饭锅  D． 电风扇 

7．小强上次查看家里的电能表显示为 ，本次查看时电能表示数如图所示，下列说法正确的

是（    ） 

 

A．电能表是测量电功率的仪表 

B．在这段时间内消耗的电能为 792kW·h 

C．小强家同时工作的用电器的总功率不能超过 2200W 

D．只将一台标有“220V  1000W”的电热水器接入电路中，正常工作 5min，电能表的指示灯闪烁 300

次 

8．桔槔是《天工开物》中记载的一种原始的汲水工具，在拗石辅助下，人几乎可以不用力就能将一桶水从

井中提起。如图所示，已知 A 点所挂拗石重力为 100N， : 2 :1OA OB  ，两侧悬挂的绳子始终保持在竖

直方向，忽略横杆和绳的重力（ 3 31.0 10 kg/m  水
）。下列说法错误．．的是（    ） 
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A．桔槔平衡时，桶内水的体积为
2 32 10 m  

B．桔槔是杠杆装置 

C．桔槔平衡时，A、B 两点所受的拉力之比为 1∶2 

D．要想一次提取更多的水，可以将悬挂点 A 向远离 O 点方向移动 

9．内燃机的发明是第二次工业革命中应用技术领域的一项重大成就。如图所示为单缸四冲程汽油机的一个

冲程示意图，若该汽油机的效率为 30%，飞轮每分钟转动 1800 圈（ 74.6 J k/10 gq  
汽油

），则下列说

法正确的是（    ） 

 

A．图中所示冲程是做功冲程 

B．若该汽油机完全燃烧 5kg 汽油，则汽油机做的有用功为
76.9 10 J  

C．该汽油机在 1s 内做功 30 次 

D．汽油机消耗的燃料越少，效率一定越高 

10．2023 年 4 月，我国东部战区组织了环台岛军事演习。当参演的航空母舰——“辽宁舰”上的战斗机从

军舰上起飞后（    ） 

A．飞行的战机以航母为参照物，是静止的 B．航母所受浮力变小，会上浮一些 

C．航母所受浮力不变，排开水的体积不变 D．航母两侧水域流速大的位置压强大 

11．党的二十大报告指出“必须坚持科技是第一生产力”。某学校为了培养学生的科学素养，开展了 STEM

科创教育，在此期间，科创小组自制了“冰淇淋自动售货机”。该作品可以通过扫码（该开关闭合）

或投币（该开关闭合）完成自动出售服务；当光线较暗时，光控开关闭合，还可以提供照明。下列电

路设计符合该要求的是（    ） 

A．  
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 B．  

C．  

 D．  

12．如图甲所示电路，电源电压恒定不变，电流表量程是 0~0.6A，电压表量程是 0~3V。闭合开关 S，在滑

动变阻器 R 的滑片从最右端向左滑到 a 点的过程中，滑动变阻器 R 和灯泡 L 的U I 图象分别如图乙

所示，当滑片在 a 点时灯泡 L 恰好正常发光。下列说法正确的是（    ） 

 

A．电源电压为 4V  B．灯泡 L 正常发光时的电阻为 6Ω 

C．电路中允许的最大功率为 2.25W D．电压表测量的是滑动变阻器 R 两端的电压 

二、填空题（每空 1 分，共 14 分） 

13．科学既是物理的，也是化学的，还是地理的„„某款暖手包，包内的物质含有醋酸钠，其液体可以通

过凝固放热，再以______（选填“做功”或“热传递”）方式温暖我们的双手；教学用磁悬浮地球仪

应用了同名磁极相互______的规律。 

14．水是人类赖以生存的宝贵资源，节约用水是每个公民应尽的义务。在对水循环进行探究时，小月将冰

块装入一个质量为 20g 的烧杯中，利用天平测出它们的总质量如图所示，由此得出这块冰的质量为

______g；如果这块冰完全熔化成水，其质量______。（选填“变大”“变小”或“不变”） 

 

15．LED 灯已广泛应用于展示台装饰、居家照明、城市夜景美化等，制作 LED 灯的材料是______（选填“半
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导体”或“超导体”）。如图为某学校电子屏中滚动播放的标语，其显示屏中的“增”字有一部分未显

示曾强文明意识出来，其它部分正常发光，由此可知，未发光部分与其它部分建设和谐校园之间是______

联的。 

 

16．某地区的居民常用太阳灶来烧水，太阳灶所利用的太阳能来源于太阳内部原子核的______（选填“聚

变”或“裂变”）。如果把质量为 1.2kg、温度为 25℃的水加热到 75℃，至少需要给水提供______J 的

能量。[  34.2 10 J/ kgC   水 ℃ ] 

17．房屋装修时，工人利用滑轮组提升物体。如图所示，已知物体的重力为 800N，在绳子自由端用 500N

的力拉着物体在竖直方向上做匀速直线运动，物体被提升了 3m，该滑轮组的机械效率为______。如果

要提高滑轮组的机械效率，可采用的措施有：______（填写番号）①增加物体的重力  ②增加提升物

体的高度  ③减小动滑轮的重力。 

 

18．如图甲所示，足够高的圆柱形薄壁容器，装有适量的水放在水平桌面上。现将一个质量为 2kg、底面积

为
2100cm 的均匀长方体竖直放入容器中，受到容器的支持力为 4N，此时物体所受浮力为______N。若

再加入适量的水使长方体刚好漂浮，如图乙所示，则此时水面的高度与图甲相比增加了______cm。

（ 3 31.0 10 kg/m  水
，g 取10N/kg ） 

 

19．如图所示，电源电压恒定不变，甲、乙为两只相同的电表。当开关 1S 闭合、 2S 断开时，甲、乙两电表

示数之比为 5∶3，则两电表均为______（选填“电压表”或“电流表”）。一段时间后，电阻 1R 产生

的热量为 1Q ；现同时更换两电表种类，并调整开关状态，使两电表均有正常示数，经过相同的时间，

电阻 1R 产生的热量为 2Q ，则 1 2:Q Q 为______。 
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三、作图题（每小题 1 分，共 3 分） 

20．如图所示，请作出这束光从三棱镜斜面射出的折射光线的大致方向。 

 

21．如图所示，请作出静止在水平桌面上的书所受的摩擦力和书对桌面压力的示意图。 

 

22．如图所示，请用笔画线代替导线，将图中的插座、电灯和开关正确接入家庭电路中。 

 

四、实验探究题（每空 1 分，共 12 分） 

23．爱动手爱思考的小军，在做了“探究凸透镜成像规律”实验后，又选用了焦距未知的凸透镜进行拓展

探究。 

 

（1）将凸透镜安装在光具座上，用平行光作为光源，移动光屏直至光屏上得到一个最小最亮的光斑，如图

甲所示，则凸透镜焦距为______cm。（要求估读） 

（2）在实验过程中，当物距为 5cm 时所成像与生活中的______所成像的规律相同。（写出一种即可） 

（3）蜡烛随着燃烧而变短，小军发现光屏上所成的像向上移动，从而影响了实验的进行，如图乙所示。为

了解决这一问题，你认为他最合理．．．的调整方法是（    ） 

A．只需将光屏适当上移  B．只需将凸透镜适当下移 

C．将光屏和凸透镜都适当下移 D．以上操作均可行 

（4）小军认为在实验过程中用蜡烛作为发光体除容易变短外，还存在一些不足之处，比如______。（写出

合理的一条即可） 

24．物理兴趣小组的同学在“探究影响浮力大小的因素”过程中，经过讨论提出如下猜想： 

猜想 1：浮力的大小与物体浸入的深度有关： 
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猜想 2：浮力的大小与液体的密度有关： 

猜想 3：浮力的大小与物体的形状有关。 

小组同学分别对以上猜想进行探究，以下是他们的实验过程。 

 

（1）小凌根据 A、B、C 三图，认为猜想 1 是正确的；同组的小果根据 A、C、D 三图，认为猜想 1 是错误

的。通过深入分析上述现象，小组同学一致认为浮力的大小随物体浸入液体体积的增大而______，与物体

浸没在液体的深度无关。 

（2）根据______三图，可验证猜想 2 是正确的。同学们通过查阅相关资料并结合图中数据，还可以测出物

体的密度为______
3kg/m 。（ 3 31.0 10 kg/m  水

） 

（3）为了验证猜想 3，小组同学找来两个完全相同的薄铝片、一个烧杯和适量的水等器材进行实验，实验

步骤如下： 

①将一个薄铝片放入盛有适量水的烧杯中，观察到铝片下沉至杯底； 

②将另一薄铝片弯成“碗状”也放入该烧杯中，观察到铝片漂浮在水面上。 

根据以上现象，小丽得出猜想 3 是正确的。她的结论不可靠，原因是______。 

25．小华和同学们进行了“探究电流与电阻的关系”实验。实验器材有：三节干电池（每节恒为 1.5V）、电

流表一只、电压表一只、滑动变阻器两个（分别标有“20Ω  2A”“40Ω  1A”字样）、定值电阻 4 个（5Ω、

10Ω、15Ω、20Ω）、开关一个、导线若干。他们利用这些器材设计了如图甲所示的电路。 

 

（1）小华先将 5Ω 的电阻接入电路，闭合开关，发现电流表有示数、电压表无示数，出现该故障的原因可

能是______。（写出一种即可） 

（2）排除故障后，闭合开关，移动滑片至某一位置，观察并记录两电表示数。接着将 5Ω 的电阻换成 10Ω，

闭合开关，为控制定值电阻两端电压不变，应将滑动变阻器的滑片向______（选填“A”或“B”）端移动。 

（3）多次更换定值电阻进行实验，并根据实验数据画出电流随电阻变化的 I R 图象，如图乙所示。通过

观察发现：在误差范围内，图象上的任意点和坐标轴围成的矩形面积大小都相等，因此可以得出的实验结

论是______。 

（4）为了完成整个实验，他们选取的滑动变阻器规格是______。 
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五、计算题（26、27 题各 4 分，28 题 5 分，共 13 分） 

26．周末，小成同学骑自行车前往离家较近的邓小平图书馆研修学习。在某段平直的公路上，其运动的v t

图象如图所示。已知小成和自行车总重力为 600N，运动时所受阻力大小恒为总重力的 0.2 倍。 

 

（1）求自行车在匀速直线运动时所通过的路程。 

（2）如果自行车在前 10s 内所通过的路程为 30m，那么自行车在 0~50s 内克服阻力所做的功为多少？ 

27．茶壶几乎是每家必备的常用器具。学习压强知识后，小淇想对家中的茶壶进行相关研究。她测得茶壶

的质量为 600g，底面积为
2100cm ，装入适量水后将它放在水平桌面上，测得水的深度如图所示，请你接

着她的探究完成如下任务。（ 3 31.0 10 kg/m  水
，g 取10N/kg ） 

 

（1）求水对茶壶底的压强。 

（2）若水对茶壶底的压力是茶壶对桌面压力的 0.6 倍，则茶壶内水的质量为多少？（茶壶壁厚度不计） 

28．如图所示，电源电压为 6V 恒定不变，灯泡 L 标有“2V  0.4W”的字样（忽略温度对灯丝电阻的影响），

滑动变阻器 2R 标有“60Ω  1A”的字样，电流表量程为 0~0.6A，电压表量程为 0~3V。 

 

（1）求灯泡 L 正常发光时的电阻。 

（2）当 1S 、 2S 均闭合， 3S 接 b，滑动变阻器滑片移到最大阻值处时，电流表示数为 0.4A，求 1R 的阻值。 

（3）在保证电路安全的情况下，求整个电路电功率的变化范围。 
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 原卷扫描版 
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广安市 2024 年初中学业水平考试试题 

物理 

注意事项： 

1.本试卷分为试题卷（1-6 页）和答题卡两部分。满分 60 分，与化学同堂，考试时间共 120 分

钟。 

2.考生答题前，请先将姓名、准考证号等信息用黑色墨迹签字笔填写在答题卡上的指定位置，

待监考员粘贴条形码后，认真核对条形码上的姓名、准考证号与自己准考证上的信息是否一

致。 

3.请将选择题答案用 2B 铅笔填涂在答题卡上的相应位置，非选择题答案用黑色墨迹签字笔答

在答题卡上的相应位置。超出答题区域书写的答案无效，在草稿纸、试题卷上答题无效；作

图题应先用铅笔画，确定不修改后，再用黑色墨迹签字笔描黑。 

4.考试结束，监考员必须将参考学生和缺考学生的答题卡、试题卷一并收回。 

一、单项选择题（每小题 1.5 分，共 18 分） 

1. 中华民族传统乐器历史悠久、种类繁多。关于乐器使用所涉及的声现象，下列分析正确的是（  ） 

A. 唢呐表演，模仿鸟儿的叫声令人愉悦，是乐音 

B. 笛子演奏，按压不同位置的气孔，主要改变声音的响度 

C. 击鼓鸣锣，告知将士冲锋或收兵，说明声音可以传递能量 

D. 敲击编钟，周围的人能听到声音，说明声音的传播不需要介质 

【答案】A 

【解析】 

【详解】A．从物理学角度，发声体有规则振动发出的是乐音，无规则振动发出的是噪音；从环保角度，凡

是影响人们正常工作、学习、休息的声音，都可能是噪音，唢呐模仿的鸟儿叫声令人愉悦，是乐音，故 A

正确； 

B．吹奏时按压不同位置的气孔，振动频率不同，音调不同，故 B 错误； 

C．声音可以传递信息和能量，击鼓鸣锣，告知将士冲锋或收兵，说明声音可以传递信息，故 C 错误； 

D．敲击编钟，周围的人能听到声音，说明声音可以在空气中传播，声音的传播需要介质，故 D 错误。 

故选 A。 

2. 赏中华诗词、寻文化基因、悟生活之理。对下列诗句所蕴含的热现象分析正确的是（  ） 

A. “北国风光，千里冰．封，万里雪飘”，水凝固成冰的过程会放热，温度降低 

B. “风雨送春归，飞雪．迎春到”，雪的形成是升华现象 



    
 

0（北京）股份有限公司  

C. “一夜新霜．著瓦轻，芭蕉新折败荷倾”，霜的形成是凝华现象 

D. “青青园中葵，朝露．待日晞”，露的形成需要吸热 

【答案】C 

【解析】 

【详解】A．水凝固成冰的过程会放热，但温度不变，故 A 错误； 

B．雪是空气中的水蒸气遇冷凝华形成的冰晶，故 B 错误； 

C．霜是空气中的水蒸气遇冷凝华为固体的冰晶，附着在建筑物或植被表面，故 C 正确； 

D．露是空气中的水蒸气遇冷液化为液态的小水滴，附着在植被表面，此过程放热，故 D 错误。 

故选 C。 

3. “以铜为镜，可以正衣冠”，我们的祖先很早就会利用磨光的铜镜来观察自己的像。下列现象与铜镜成

像原理相同的是（  ） 

A. 水膜中的像 B. 水中的倒影 

C. 手影游戏 D. 天空中的彩虹 

【答案】B 

【解析】 

【详解】铜镜成像原理是光的反射。 

A．水膜中的像是倒立、缩小的实像，是光的折射现象，故 A 不符合题意； 

B．水中的倒影，是平面镜成像现象，是光的反射现象，故 B 符合题意； 

C．手影游戏，是光的直线传播现象，故 C 不符合题意； 

D．天空中的彩虹是光的色散现象，是光的折射现象，故 D 不符合题意， 

故选 B。 

4. 关于广安市中考体育测试场上出现的运动场景，下列分析正确的是（  ） 

A. 小聪进行 1000m 测试通过终点时不能立即停下来，是因为受到惯性的作用 

B. 小明进行乒乓球测试时，乒乓球撞击墙面被弹回，说明力的作用是相互的 

C. 小敏踢出去 足球在草地上滚动一段距离会停下来，是因为足球未受到力的作用 

D. 小捷在跳绳测试中，起跳时她的重力和地面对她的支持力一定是一对平衡力 

【答案】B 

的
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【解析】 

【详解】A．小聪进行 1000m 测试通过终点时不能立即停下来，是因为小聪具有惯性，惯性不是力，不能

说受到力的作用，故 A 错误； 

B．小明进行乒乓球测试时，因力的作用是相互的，乒乓球撞击墙面的同时液受到墙面对其的反作用力，因

此被弹回，故 B 正确； 

C．小敏踢出去的足球在草地上滚动一段距离会停下来，是因为足球受到草地对其的阻力的作用，故 C 错误； 

D．小捷起跳时她的脚向下蹬底，她对地面的压力与地面对她的支持力是一对相互作用力，大小相等，方向

相反。此时地面对她的支持力大于她自身受到的重力，合力向上，故此时她的重力和地面对她的支持力不

是一对平衡力，故 D 错误。 

故选 B。 

5. 如图是一款用于某校“五四”汇演航拍的新型智能无人机，在它竖直向上匀速运动的过程中（  ） 

 

A. 动能增大，重力势能增大，机械能增大 B. 动能减小，重力势能增大，机械能不变 

C. 动能不变，重力势能增大，机械能增大 D. 动能减小，重力势能增大，机械能减小 

【答案】C 

【解析】 

【详解】无人机在竖直向上匀速运动的过程中，质量不变，速度不变，动能不变；质量不变，高度增大，

重力势能增大；机械能=动能+重力势能，机械能增大，故 C 符合题意，ABD 不符合题意。 

故选 C。 

6. 《新能源汽车产业发展规划（2021—2035 年）》指出：发展新能源汽车是我国从汽车大国迈向汽车强国

的必由之路。下列家用电器与新能源电动汽车动力装置的工作原理相同的是（  ） 

A. 电视机 B. 手电筒 

C. 电饭锅 D. 电风扇 

【答案】D 



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/82522332024

3011304

https://d.book118.com/825223320243011304
https://d.book118.com/825223320243011304

